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З ІСТОРІЇ СТВОРЕННЯ
ІНСТИТУТУ ЗЕМЛЕРОБСТВА

УКРАЇНСЬКОЇ АКАДЕМІЇ АГРАРНИХ НАУК

У 2000 р. Інститут землеробства Української академії аграрних наук відзначає своє століття з часу
виникнення. Відзначаючи цей ювілей, ми не можемо не згадати перші кроки на шляху до створення цього
закладу як наукової установи. В численних історичних публікаціях, в енциклопедичних довідниках, бро-
шурах, монографіях, опублікованих ще до проголошення незалежності України, відзначається, що попе-
редником інституту була агрохімічна лабораторія, створена в 1901 році. Чи відповідає дійсності таке
твердження?

Звернемося до документальних матеріалів Центрального державного історичного архіву м. Києва.
В цій установі зберігається фонд Київського товариства сільського господарства і сільськогосподарської
промисловості (Ф. 731). Вивчення цього фонду проливає світло на деякі питання становлення й розвитку
інституту та виявляє нові дані, щодо дати його створення.

Як свідчать документи, вищезгадане Товариство виникло не випадково. Цьому сприяли нові відно-
сини, що склалися в Україні після падіння кріпосного права в 1861 р. Передові діячі того часу, такі як
Бобринські, Бродські, Тарнавські, Терещенки та інші відомі підприємці, своєю діяльністю сприяли роз-
витку капіталістичних відносин у сільському господарстві. За їхньою допомогою у 1876 р. було заснова-
не Київське товариство сільського господарства і сільськогосподарської промисловості з метою при-
скорення розвитку усіх галузей сільського господарства як у поміщицьких, так і селянських маєтках
Київської губернії. Вони не тільки допомагали у створенні цього Товариства, але й виділяли кошти для
здійснення планів щодо відкриття сільськогосподарських шкіл і курсів, влаштування виставок, прове-
дення з’їздів тощо1. Товариство мало дванадцять різних відділів, серед яких чільне місце посідали агро-
номічний, землеробства та насіннєвий. Зокрема, на засіданнях Відділення землеробства заслуховува-
лись доповіді його членів про організацію науково-дослідницької роботи, про результати дослідів із
селекції і яровизації насіння. Питання діяльності організації висвітлювалися на сторінках періодики.

Велика заслуга у діяльності Відділення землеробства належала його голові – професору Київського
університету Сергію Михайловичу Богданову, який тривалий час був видавцем і редактором цього дру-
кованого органу2.

Як свідчать протоколи Ради товариства, його члени вели інтенсивне листування з різними установами
й відомствами: Департаментом торгівлі й промисловості, Південно-Російським товариством заохочення
землеробства і сільськогосподарської промисловості, земськими управами, цукровими заводами, з коле-
гами таких же товариств міст Полтави, Харкова та іншими закладами сільськогосподарських наукових
установ Подільської і Волинської губерній. Наприклад, в селі Деребчині Ямпільського повіту Подільсь-
кої губернії існувало дослідницьке поле барона А.А.Маса, який і запросив до себе у 1888 р. членів Відді-
лення землеробства для обміну думками щодо досягнень у виведенні нових сортів польових культур.
Пізніше, за особливі заслуги Деребчинське господарство А.А.Маса було нагороджене золотою медаллю3.

Протокол від 3 квітня 1889 року засвідчує існування зв’язків Товариства з міжнародними організація-
ми сільськогосподарського напряму. Так, на черговому засіданні був зачитаний лист від 3 березня 1889 р.
голови французького товариства землеробів Моріха Дампієра до голови Київського товариства, сільсь-
кого господарства і сільськогосподарської промисловості, у якому йшлося про необхідність проведення
досліджень у галузі агрокультури.

 Для виконання повної програми дослідів необхідно було створити при Товаристві лабораторію. Ба-
гато для цього зробив член товариства Іван Львович Модзелевський. Першу згадку про лабораторію ми
знаходимо в протоколі засідання членів товариства від 7 листопада 1888 р., на якому Модзелевський
зробив заяву про влаштовану ним у Києві хіміко-аналітичну лабораторію і просив взяти її під захист і
контроль товариства. З цього приводу було прийняте рішення: “прийняти до відома і ознайомитися зі
справою раніше доповіді перед загальними зборами товариства”4. У наступному році Модзелевський
вніс пропозицію про оренду приміщення у саду Мерінга, для влаштування лютневої насіннєвої виставки.
Рішенням від 22 лютого 1889 р. Радою товариства було заплановано влаштування в кінці вересня на
Трухановому острові виставки плодоовочевої та городньої продукції.
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Можна припустити, що за допомогою хіміко-аналітичної лабораторії Модзелевський досяг певних
успіхів у виведенні кращих сортів насіння сільськогосподарських культур для своїх потреб. На жаль, не
вдалося знайти відомостей щодо подальшої долі його лабораторії.

Назріле питання щодо створення агрономічної лабораторії вдалося розв’язати одному з найактивні-
ших членів товариства графу Венедикту Станіславовичу Тишкевичу, делегату 3-го обласного з’їзду сіль-
ських власників України в 1895 р. На чергових зборах Відділення землеробства від 20 січня 1896 р. він був
одноголосно обраний головою, замінивши на цій посаді С.М.Богданова. На його прохання помічником
голови обрали урядового губернського агронома А.М.Терського і секретарем редактора журналу
“Земледелие” І.В.Лещенка. В.С.Тишкевич виголосив промову перед присутніми на зборах, виклавши ос-
новні завдання Відділення землеробства: об’єднання для спільної діяльності агрономічних станцій, дослід-
них полів, селекційних лабораторій і подібних установ, розкиданих у Південно-Західному краї; прове-
дення за допомогою названих установ аналізів, експертиз усіх видів сільськогосподарської продукції за
доступною ціною; відділенню товариства взяти на себе ініціативу щодо сприяння піднесенню селянського
землеробства, поширення серед сільського населення сільськогосподарських знань5.

Щоб виконати поставлені завдання він на засіданні членів товариства від 17 лютого 1897 р. вніс про-
позицію про проведення засідань не менше одного разу на місяць та закликав до єднання членів навколо
щотижневика “Земледелие”. Через декілька років В.Тишкевич турбувався про безкоштовне розповсюдження
цього журналу серед селян. Насамперед В.Тишкевича захопила ідея заснування агрохімічної лаборато-
рії. Для втілення в життя свого задуму він прийняв кардинальне рішення по її створенню і спочатку
ознайомив членів товариства із власною Плісково-Андрушівською дослідною станцією. Завідувач ла-
бораторії З.К.Янушевський за його дорученням здійснив поїздку на дослідні станції Пвденно-Західного
краю. Після відвідин він на засіданні Відділення землеробства 17 лютого 1897 р. доповів її членам про
свої позитивні враження від роботи дослідних станцій у Немерче та Смілі. Дослідне поле в Умані, на його
думку, потребувало покращення своєї роботи.

З.Янушевський, відзначаючи заслуги зазначених вище дослідних станцій перед сільським господарст-
вом, висловив жаль, що вони не об’єднані у своїй дослідницькій діяльності. Доповідач висловився за
об’єднання станцій для роботи в єдиній системі і за єдиними методиками при Відділенні землеробства
Київського товариства сільського господарства і сільськогосподарської промисловості у вигляді “Об’єд-
нання дослідних станцій і лабораторій Південно-Західного краю”6.

На засіданні Ради товариства від 8 січня 1898 р. В.С.Тишкевич зробив заяву про влаштування при
товаристві агрономічно-хімічної лабораторії. В цій заяві були викладені умови її заснування, а саме, що
Товариство бере на себе повне облаштування цієї лабораторії та утримання її робітників. Рада товарист-
ва на заяву Тишкевича прийняла ухвалу про створення лабораторії і надання під неї приміщення.

У наступному році на засіданні Відділення 23 лютого розглядалося питання про діяльність агрономіч-
но-хімічної лабораторії. У звіті її директора Янушевського було зазначено, що агрономічна лабораторія
значною мірою сприяла покращенню землеробства. Через деякий час на річних зборах Відділення земле-
робства директор лабораторії З.К.Янушевський зробив повідомлення про результати роботи за 1900 рік7.

Отже, аналізуючи документи, можна зробити висновок, що 1898 – 1900 рр. були часом становлення
агрохімічної лабораторії, а початок її діяльності як наукової установи припадає на 1900 р. Отже саме цей
рік потрібно вважати роком заснування установи – попередниці Інституту землеробства Української ака-
демії аграрних наук.

1Центральний державний історичний архів у м. Києві. – Ф.7 31, спр. 1, арк. 1.
2Там само. – Арк. 36.
3Там само. – Спр. 5, арк. 23.
4Там само. – Спр. 1, арк.54.
5Там само. – Спр. 73, арк. 2 – 3.
6Там само. – Арк. 4 – 6.
7Там само. – Арк. 16.




